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专题16  中国特色社会主义建设的道路
考点一：20世纪50—70年代社会主义建设道路的探索
1．（2019年新课标全国卷Ⅰ，31,4分）据统计，1954年1月到4月，中国科学院图书馆上海分馆俄文书刊借阅总数为1953年同期的5倍，为1952年同期的50倍，东北各研究所俄文书刊借阅量也大幅增加。这表明当时

A．科学研究已与国际前沿接轨

B．科教兴国战略已展开

C．对苏联经验的反思蔚然成风

D．工业化建设需求迫切

【答案】D

【解析】由时间“1954年”可知，当时我国正在开展以苏联援助为特色的一五计划，意在改变我国工业化基础薄弱的状况，故俄文书刊借阅书增加显著，故选D；当时两大阵营尖锐对峙，美国为首的资本主义国家敌视和封锁我国，所以我国科学研究难以与国际前沿接轨，排除A；科教兴国始于1995年，时间不符，排除B；由我国借阅苏联书刊大幅增加来看，反映出我国学习苏联经验蔚然成风，而反思苏联经验要到1956年毛泽东《论十大关系》的发表，排除C。

2．（2019年新课标全国卷Ⅲ，31，4分）如图是1953年创作的年画。该作品
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《数他劳动强》
A．继承了中国传统文人画作的基本风格
B．描绘了农民参与社会主义生产的场景
C．体现了“双百”方针提倡的创作精神
D．倡导了适应国家建设需要的社会新风
【答案】D

【解析】材料体现的是民众勤俭节约和乐于奉献的精神。结合1953年一五计划的相关史实可知，漫画倡导了适应国家经济建设需要的社会新风，D选项符合题意。文人画的特征是写意和诗书画印于一体，A选项排除。1956年底中国确立了社会主义制度，B选项排除。双百方针是在1956年提出的，C选项排除。

3．（2019年江苏卷，12，3分）第一个五年计划期间，“全国同时开展了一万多个工矿建设单位的施工……从而使我国的社会经济结构和国民经济面貌发生了重大变化”。对此“变化”表述正确的是

A．初步完成了社会主义工业化

B．开始改变我国工业落后面貌

C．促进了我国国民经济迅速恢复

D．实现了农轻重各部门协调发展

【答案】B

【解析】结合所学知识可知，一五计划初步改变了我国工业落后的面貌，B选项符合题意。一五计划只是为了工业化奠定基础，“初步完成”这一表述错误，A选项排除。1952年底，我国的国民经济恢复基本完成，C选项排除。一五计划优先发展重工业，并不会导致轻重比例协调发展，D选项排除。

4．（2019年新课标全国卷Ⅰ，41,15分，节选）材料一
表  1950~1980年部分国家钢产量变化表（单位：万吨）
	年份
	中国
	美国
	苏联
	日本

	1950
	61
	8785
	2733
	484

	1955
	285
	10617
	4527
	941

	1965
	1223
	11926
	9102
	4116

	1975
	2390
	10582
	14134
	10231

	1980
	3712
	10080
	14800
	11141


——摘编自《1949~1984中国工业的发展统计资料》
（1）根据材料一并结合所学知识，分别说明四个国家钢产量的总体发展趋势及基本原因。（15分）
【答案】（1）趋势：美国：产量长期稳步增长，到70年代中后期出现下降现象。

日本：50年代中期到60年代末产量增长迅猛，70年代放缓。

苏联：稳步增长，70年代中后期放缓。

中国：快速增长[image: image2.wmf]。


原因：美国：国家采取大力干预经济政策促进经济发展，受滞胀影响。

日本：采取引进技术等方式促进经济高速发展，70年代在经济滞胀冲击下，经济发展减速。

苏联：国家优先发展重工业，后经济发展逐渐停滞。

中国：重视发展重工业。

【解析】（1）根据材料一中的四个国家的数据可以看出，中国的产量快速增长，其原因结合50年代中国工业化建设及一五计划的影响回答。

美国的也在增长，主要是受到战后国家垄断资本主义发展的影响，但是要考虑到70年代因滞胀所带来的下降。

苏联数据也在增长，到70 年代放缓。原因主要在于后斯大林时代，苏联的改革仍然以重工业为主，实现了稳步增长，到70年代受整体经济颓势影响而放缓。

日本主要是因为战后在经济的恢复过程中利用美国的扶植，引进技术而快速增长，但由于70代年受到美国滞胀的影响而放缓。

5．（2019年新课标全国卷Ⅱ，41,10分，节选）材料三  1950年，政务院确立改造海关的基本方针，海关税则“必需保护国家生产，必需保护国内生产品与外国商品竞争”。在海关税率方面，根据国家经济情况和国内需要予以调整，“使其较能适合于发展国内生产保护国内工业的要求”。同年，中国对外贸易出现了70余年来未有的出超。

——摘编自武力主编《中华人民共和国经济史》等

（2）根据材料三并结合所学知识，简析1950年中国海关税率调整的特征和意义。（10分）

【答案】（2）特征：完全自主；税率灵活，根据国家需要调整。

意义：维护国家关税主权；有利于结束外贸入超的局面；保护了本国民族经济，有利于国民经济的恢复与发展。

【解析】（2）特征：根据“政务院确立改造海关的基本方针，海关税则‘必需保护国家生产，必需保护国内生产品与外国商品竞争’”结合新中国成立的意义得出完全自主；根据“在海关税率方面，根据国家经济情况和国内需要予以调整，“使其较能适合于发展国内生产保护国内工业的要求””得出税率灵活，根据国家需要调整。

意义：根据材料“在海关税率方面，根据国家经济情况和国内需要予以调整”、“使其较能适合于发展国内生产保护国内工业的要求”并结合所学从维护国家关税主权、有利于结束外贸入超的局面、保护本国民族经济、有利于国民经济的恢复与发展等角度概括。

考点二：十一届三中全会的召开
1．（天津市2019年高三上模拟）学者刘迎秋在《我国从大国走向强国的战略思路》中写道："当前，中国经济发展已经站在了一个新的起点上，我国年度国民经济活动总量已经超过日本，成为世界第二大经济体。"这主要得益于

A．1978年改革开放的决策

B．和平与发展成为当今世界的两大主题

C．计划经济体制的确立

D．提出建立社会主义市场经济体制的改革目标

【答案】A

【解析】中国经济的迅速腾飞开始于1978年中共十一届三中全会的召开，会议作出了把党和国家工作的重心转移到社会主义现代化建设上来和实行改革开放的伟大战略决策，从而使中国走上有中国特色社会主义建设道路。故答案为A项。B、D项分别是中国经济总量增加的外部与内部有利因素，但都不是最主要的，排除；C项发生于1956年三大改造完成后，计划经济体制后来阻碍了中国的经济发展，排除。

2．（河南省安阳市2019届高三模拟）中国共产党在新中国成立以来历史上具有深远意义的伟大转折是以十一届三中全会为开端的。这是因为十一届三中全会

A．做出了实行改革开放的伟大决策

B．开启城市经济体制全面改革历程

C．提出了法制建设的“十六字”方针

D．形成以邓小平为核心的领导集体

【答案】A

【解析】结合材料和所学知识可知，中共十一届三中全会做出的改革开放的伟大决策，使新中国政治、经济、对外都发生了重大变化，且产生了深远影响。故答案为A项；开启城市经济体制全面改革历程是1984年之后，B项错误，排除；C项是内容不是意义，排除；D项是其意义，但不符合深远意义的要求，排除。

3．（浙江省余姚市2019届高三模拟）“中国，我的钥匙丢了。那是十多年前，我沿着红色大街疯狂地奔跑，我跑到了郊外的荒野上欢叫。”一首名为《中国，我的钥匙丢了》的诗曾风靡一时，道出了全国上下热切的渴望。中国，需要找到那把钥匙，重新启动历史前进的时间，打开融入时代潮流的窗口。材料中的“钥匙”是

A．维新变法

B．辛亥革命

C．三大改造

D．改革开放

【答案】D

【解析】依据材料并结合所学可知，诗中“红色的大街”暗示象征着“文化大革命”，这是“钥匙丢了”的背景和原因；而“钥匙丢了”则象征人们对世界及人生的探索追求都停止了，热情没有了。这把“钥匙”可以重新启动历史前进的时间，打开融入时代潮流的窗口。所以这把“钥匙”指的是改革开放，因此D选项正确。

4．（北京市海淀区2019届高三模拟）1980年，《人民日报》改版，开辟了《经济简讯》《祖国各地》《实干录》《新风赞》《国际简讯》等新栏目。经济新闻成为报道重点，篇幅和数量不断增加。出现这种现象的原因是

A．“双百”方针重新得到贯彻执行

B．邓小平提出社会主义初级阶段的理论

C．社会主义市场经济体制目标提出

D．十一届三中全会后党的工作重心转移

【答案】D

【解析】根据材料“1980年”“开辟了《经济简讯》《祖国各地》《实干录》《新风赞》《国际简讯》等新栏目。经济新闻成为报道重点，篇幅和数量不断增加”并结合所学知识可知，材料中的现象主要是因为十一届三中全会后党的工作重心转移，故D项正确；“双百”方针主要针对文艺和科技领域，故A项排除；B项是1982年中共十二大上提出的，排除；C项是1992年中共十四大上提出的，排除。

5．（河南省开封市2019届高三模拟）1978年10月，中美洽谈合作的谈判中，美方提出来一个英语词汇“joint venture”将其解释为“合资经营”，“就是把我们的钱包放在一起，合资共同办个企业，要赚一起赚，要赔一起赔，这是一种互利的合作方式。……就是好比‘结婚’、建立一个共同的‘家庭’。”中方认为既新鲜有趣又不可思议，尽管有道理但实际上是不可能的。这反映了

A．发展经济必须解放思想

B．中美已经建立外交关系

C．计划经济体制的转型

D．美方资本在中国市场的扩张

【答案】A

【解析】本题考查了社会主义经济建设。中美建立外交外交关系是在1979年1月1日，故排除B项；1978年10月十一届三中全会还没有召开，经济体制改革还没有开始，故排除C项；根据题意可知当时美方是在中国进行正常投资，不是资本扩张，故排除D项。根据“中方认为既新鲜有趣又不可思议，尽管有道理但实际上是不可能的”可知受当时社会环境的影响，中国人在思想上还是有束缚，所以说发展经济必须解放思想，故选A。
考点三：经济体制改革
1．（2019年新课标全国卷Ⅱ，31,4分）1979~1981年，中国减少粮食播种面积5000万亩，有计划地扩大了经济作物的种植面积，在有条件的地方还开始逐步退耕还林还收，鼓励农村在经济合理原则下举办社队企业。这些政策

A．推动了农村经济结构的调整




B．加快了私营企业发展
C．完善了家庭联产承包责任制




D．健全了市场经济体制

【答案】A

【解析】结合材料“1979—1981年，中国减少粮食产量，扩大经济作物种植，部分地方退耕还林还牧”可知体现的是农村经济结构的调整，A选项符合题意。这一时期仍然以计划经济体制为主，B选项排除。经济结构的调整并不会对经济体制产生太大影响，排除C。21世纪初，中国初步建立社会主义市场经济体制，D选项排除。

2．（山西省太原市2019届高三模拟）1984年中央1号文件规定，土地承包期一般应在15年以上。1993年中央11号文件规定，在原定的耕地承包期到期之后，再延长三十年不变，还赋予农民更加充分而有保障的土地承包经营权。这反映出

A．农民的土地承包权发生质变

B．农村经济体制改革逐渐深化

C．农业经济发展障碍得以消除

D．农村产业结构调整效果显著

【答案】B

【解析】据材料“1993年中央11号文件规定，在原定的耕地承包期到期之后，再延长三十年不变，还赋予农民更加充分而有保障的土地承包经营权”信息可知，土地承包在原有承包期基础上再延长，还赋予农民有保障的土地承包经营权，这些表明了农村经济体制改革逐渐深化，B正确；据材料“还赋予农民更加充分而有保障的土地承包经营权”可知，土地承包权并未质变，A错误；据材料只是土地承包期的问题，没有反映采取措施消除农业经济发展障碍问题，C错误；材料没有反映产业结构调整，D错误。

3．（江苏省苏锡常镇四市2019届高三教学情况调研）下图是1978—1998年中国城乡收入差距变化趋势（来源于《中国劳动统计年鉴》），关于图中曲线变化的主要背景，以下解读正确的是


[image: image3]
A．80年代初期下降与家庭联产承包有关

B．80年代后期增高与经济体制改革无关

C．1990年波动是因为“南方谈话”影响

D．1994年后下降是因为贯彻十五大精神

【答案】A

【解析】根据所学可知，1978年后实行家庭联产承包责任制，农村经济较快发展，城乡差距减少，A选项符合题意；1984年后城市进行经济体制改革，城市经济发展较快，城乡差距再次加大，B选项排除；“南方谈话”的时间是1992年，C选项排除；十五大的时间是1997年，D选项排除。

4．（2019年山东省临沂市二模）1993年，跨国公司开始狂热地追逐中国市场，外资企业蜂拥而入。据统计，1979～2000年，中国累计吸引外资3462亿美元，其中1992～2000年的累计流入量占总量的93%．这反映出

A．外国投资开始改变中国经济结构

B．国际关系变化对中国发展有利

C．全球化浪潮对中国只有利没有弊

D．经济体制改革获得了广泛认同

【答案】D

【解析】根据材料“1992～2000年的累计流入量占总量的93%”可知中国经济体制改革深入发展，得到国际的认同，故D项正确。中国的经济结构仍然是公有制经济占主导地位，故A项错误。材料没有体现国际关系变化，故B项错误。全球化浪潮对中国利弊皆有，故C项错误。

5．（2019年新课标全国卷Ⅰ，41,10分，节选）阅读材料，完成下列要求。
材料二  20世纪80年代以来，我国钢产量迅速增长，1983年达到4002万吨，1986年达到5205万吨，至2002年达到18224．89万吨，钢产量已连续7年保持世界第一。2002年全行业完成固定资产投资比2001年增长39．30%，2002年重点大中型钢铁企业科技活动经费筹集总额比2001年增长33．82%。钢材品种结构继续改善，国民经济发展需要的特殊品种和高附加值品种大幅增加。
——摘编自《中国统计年鉴》等
（2）根据材料二并结合所学知识，简析改革开放以来中国钢铁业发展的主要原因。（10分）

【答案】（2）经济体制改革推进，现代企业制度逐步建立；现代化建设加快，需求增大；科技水平提高；对外开放、引进外资；投资大幅增加。

【解析】（2）根据“20世纪 80年代以来”并结合所学知识，可从城市经济体制改革、现代企业制度的建立、社会主义市场经济体制的逐步建立、对外开放格局的逐步形成、引进外资等角度概括。同时根据材料“钢材品种结构继续改善,国民经济发展需要的特殊品种和高附加值品种大幅增加”等信息也可概括出相关的答案。

考点四：对外开放格局的初步形成
1．（2019天津卷，13，19分）阅读材料，回答问题。

材料一  目前，我国实行经济开放政策，争取利用国际上的资金和先进技术，来帮助我们发展经济。这一政策已开始有些效果。但是，从发达国家取得资金和先进技术不是容易的事情……必须在自力更生的基础上争取外援，主要依靠自己的艰苦奋斗。

——邓小平《我国经济建设的历史经验》（1982年）

（1）依据材料一，概括邓小平的对外开放思想。结合中国社会主义经济建设的历程，指出邓小平主张对外开放的原因。（6分）
材料二  1992年后，天津滨海新区“三资”企业发展迅速。2003年，己有几十家世界五百强企业在此投资，“三资”企业工业总产值完成1037亿元。1993年到2003年，滨海新区外贸出口由5．03亿美元增长到89．38亿美元，电子信息、生物医药、新材料、新能源、环保等高新技术产业群已初具规模。2006年，滨海新区正式纳入国家整体发展战略。2009年，根据国务院的批复，天津滨海新区行政区成立。
——据国家发改委《天津滨海新区重点产业选择和布局研究》

（2）依据材料二，结合所学知识，简述20世纪80年代以来天津对外开放的历史机遇和90年代以来滨海新区经济发展的新变化。（7分）
材料三  
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    （数据来源：“中国一带一路网”）
我们要坚定不移发展开放型世界经济，在开放中分享机会和利益、实现互利共赢……我们要下大气力发展全球互联互通，让世界各国实现联动增长，走向共同繁荣。我们要坚定不移发展全球自由贸易和投资，在开放中推动贸易和投资自由化便利化，旗帜鲜明反对保护主义。

——习近平《共担时代责任，共促全球发展》（2017年）

（3）中国对外开放经历了探索与发展的历程，结合材料一、二、三及所学知识，简述对这一历程的认识。（要求：史论结合，逻辑清晰，结论正确。）（6分）
【答案】（1）在自力更生的基础上引进资金和先进技术，发展经济。

基本建立社会义经济体系：在探索中取得一定成绩，但也出现较大失误；中国经济落后于世界发达国家，现代化经济建设已经启动，急需资金和技术。

（2）1984年天津成为第一批沿海对外开放城市，后又成为环渤海经济开放区的重要组成部分：党的十四大提出建立社会主义市场经济体制；2006年天津滨海新区正式纳入国家整体发展战略。

大力吸收外资，“三资”企业发展迅速：外商投资及外贸出口迅速增长；引进高新技术，高新技术产业群初具规模。

（3）示例一：中国对外开放不断扩大，逐渐深入党的十一届三中全会提出改革开放，实现伟大历史转折，20世纪80年代，设立经济特区、沿海经济开放区等，引进外资和技术，对外开放不断扩大。1992年后，随着社会主义市场经济体制建立，逐步形成全方位、多层次、宽领域的对外开放格局。当前，随着“一带一路”建设，推进与世界互利共赢。中国对外开放不断扩大，逐渐深入。

示例二：中国对外开放具有历史必然性党的十一届三中全会提出对外开放，发展经济．符合现代化建设需要。20世纪80年代，为适应改革开放的进一步开展，大力引进外资和技术；90年代，建立和发展社会主义市场经济，为天津等地对外开放提供了历史机遇。当前，推进“一带一路”建设，与世界分享机会和利益，互利共赢。中国对外开放具有历史必然性。

【解析】（1）第一小问根据材料一“争取利用国际上的资金和先进技术……必须在自力更生的基础上争取外援”进行概括即可，第二小问结合所学从经济体系的建立、社会主义建设探索的成败实践及当前经济状况、社会主义现代化建设需要进行分析阐述。

（2）天津对外开放的历史机遇根据材料二“三资企业发展迅速……已有几十家世界五百强企业在此投资”并结合所学从沿海对外开放城市、环渤海经济开放区的设立、社会主义市场经济体制的提出进行回答；滨海新区经济发展新变化根据材料“三资企业发展迅速……外贸出口由5．03亿美元增长……新能源、环保等高新技术产业群具规模。2006年，滨海新区正式纳入国家整体发展战略……天津滨海新区行政区成立”进行概括即可。

（3）根据材料一二邓小平的改革开放思想及天津渤海新区的发展进程可知从“我国对外开放的不断深入”进行立论，并结合所学从我国改革开放的提出、开放格局及当今“一带一路”进行分析阐述；也可根据材料三“在开放中分享机会和利益、实现互利共赢……各国实现联动增长，走向共同繁荣……反对保护主义”以“改革开放的历史必然”进行立题，结合所学从我国社会主义现代化建设需要、市场经济体制改革的影响、“一带一路”建设对世界经济的意义进行分析阐述。

2．（江苏省2019年普通高中学业水平测试）下图是海南1987～1989年进出口贸易总额统计数据。图中数据变化的主要原因是
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A．“一五计划”的实施

B．成为经济特区

C．“南方谈话”的影响

D．加入世贸组织

【答案】B

【解析】据表格中的时间可以判断，此时正处于海南划为经济特区时期，进出口贸易总额稳步增长，因此B项正确；1953--1957年是“一五计划”时期，“一五计划”的重点地区是东北，与材料时间不符，A项错误；1992年南方谈话，与材料时间不符，C项错误；中国2001年加入世贸组织，D项错误。

3．（四川省雅安市2019届高三模拟）如表1982—1999年《人民日报》中外合资企业广告抽样统计

	时间
	合资方
	产品
	时间
	合资方
	产品

	1982—05—13
	中日
	福日牌电视机
	1989—01—11
	中日
	大豆色拉油

	1990—09—21
	中美
	康泰克缓释胶囊
	1991—05—26
	中德
	桑塔纳轿车

	1992—09—21
	中英
	力士香皂
	1993—05—07
	中国阿拉伯
	撒可富化肥

	1993—05—25
	中日
	游乐园
	1995—01—04
	中美
	喷墨绘图仪

	1997—09—08
	中法
	红心牌电熨斗
	1999—09—07
	中德
	奥迪A6轿车


表中1991年前后广告内容的变化反映了

A．外资在中国市场占主导地位

B．轻工产品成为合资的主要领域

C．社会主义市场经济已完全建立

D．外资对中国市场信任度不断增强

【答案】D

【解析】以“1991年”为分界线，分析本题表格可知，打广告的合资企业中，外资来源从日、美两个国家，发展成六七个国家，说明D项是正确的。材料只能反映出外资来源增多，A项错误；材料列举不少国家来华投资，没有具体行业结构和比例，B项错误；20世纪90年代只是提出了社会主义市场经济体制目标，其基本建立是在21世纪初，C项不符合史实。

4．（陕西省西安市2019届高三模拟）“经国家对外经贸部批准，青岛华和国际租赁有限公司签约成立。这是山东省第一家中外合资经营企业，也是全国第二家合资租赁企业。”这一企业出现的背景是

A．我国开始实行对外开放政策

B．我国开始设立四个经济特区

C．我国开放了十四个沿海城市

D．深圳的发展带动了青岛经济

【答案】C

【解析】1984年5月，中外合资经营企业青岛华和国际租赁有限公司的出现，迈出了资本跨国流动、相互协作的第一步，这一企业的出现表明利用外资的步伐加快，这与1984年开放天津、烟台等14个沿海开放城市有关，故C项正确；1978年我国开始实行对外开放政策，排除A项；1980年设立四个经济特区，时间不符合题意，排除；深圳的发展与青岛发展无关，排除D项。

5．（河南省名校2019届高三下学期压轴）1980年8月，深圳经济特区正式成立。从1979年到2015年，深圳的生产总值年平均递增23%，被誉为“深圳奇迹”。“深圳奇迹”的出现主要得益于深圳

A．率先进行经济体制改革

B．有雄厚的科研技术基础

C．拥有地理位置上的优势

D．大力发展外向型经济

【答案】D

【解析】1980年深圳被设立为经济特区以后，大力发展外向型经济，实现了经济的快速发展，故答案选D；A项不符合史实，中国经济改革从农村开始，故排除；B项不是主要原因，排除；地理位置优势不是主要原因，排除C。
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